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Wie viele?

C)

50 + 4 =5%

= 34

30 + 4

LO+3> = 43

—

(]

-
=

70+ 6

$0+?2=57

60t 7 =67

eeoe
I

T

evee0
eeee
eeee
T
eeee
eeee
eooe

—

U
ece0e 00
e9e0e oo
o000 o0
eoooe o0
eeeo0® o0
o900 0@
eo000'0e

30+7 =37

3 =323

70 ¢

30+3= 33

——

(&

]

90 + 41 =94

O + S =4S

O+8=238

g der Stellenwerte werden Zehner

Schriftliche Grundlequng der Blitzrecheniibung ,Wie viele?”. Zur deutlichen Unterscheidun
und Einer zuerst getrennt notiert.
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Welche Zahlen?

Trage die Zahlen in die Stellenwerttafel ein.
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Schriftliche Grundlegung der Blitzrechentibung ,Welche Zah!?*. Als anschauliche Stiitze wird die Balken-/Punkt-Darstellung 3
von Zehnern und Einern benutzt,



Zahlen in der Hundertertafel

Bl Trage folgende Zahlen
in die richtigen Felder ein:
3,6,9,12,15, 18, 21, 24,
27,30, 33,36, 39, 42, 45,
48,51, 54, 57, 60, 63, 66,
69, 72, 75, 78, 81, 84, 87,
90, 93, 96, 99.

F1 Trage folgende Zahlen
in die richtigen Felder ein:
1,3, 6,10, 15, 21, 28, 36,
45, 55, 66, 78, 91,
4,9,13,18, 24, 31, 39,
48, 58, 69, 81, 94,
7, 12,16, 27, 30, 34, 43,
51, 61, 72, 84, 97.
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4 Schriftliche Grundlegung der Blitzrecheniibung ,,Welche Zahl?“ an der Hundertertafel mit eingebauten Mustern.



Zahlen in der Hundertertafel

Trage folgende Zahlen

in die richtigen Felder ein:

2,5,8,13,16, 20, 22, 27,
28,33, 36, 40, 42, 45, 48,
53, 56, 60, 62, 67, 68, 73,
76, 80, 82, 85, 88, 93, 96,
100.

Trage folgende Zahlen

in die richtigen Felder ein:
3,6,12, 15,21, 24, 28,
33,37, 42, 46,50, 51, 55,
59, 62, 64, 68, 73, 7%, 80,
84, 86, 89, 95, 98.
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s 8 00

Schriftliche Grundlegung der Blitzrechentibung , Welche Zahl? an der Hundertertafel mit eingebauten Mustern.



Zahlen zerlegen und ordnen

Zahlen zerlegen.

a) 52= 50+ 2 b) 17= A0+ 2
66= 60+6 Ta= Ao+ 4
= F0+4 47= Lo+ 3
42= 4o+ 2 53=%0t+3
72= 20+2 65= 60+S
89= go+3 29= 20+9
56= S0+6 98= 30+8

Suche die Nachbarzahlen.

o 6 38 Y % .37 38
96,97, 98 18,19, 20
6% , 69, 70 25,76, 77
37,38, 39 4O, 41, 42
24,25, 26 S4 , 55, S6
7,88, 89 AS , 16,17

@ P2, 73,24 ) 83,84 5
$3, 54,55 65 ,66,67
49,50, 54 60,61, 62
25, 76, 23 21,22, 23
62,63, 64 93,94,85
33, 34, 35 9,10 M

< oder >?

a) 48 < 61 b) 50 > 39 c) 67 £ 76
80 > 79 39 4 49 94 > 93
64 > 57 28 £ 82 42 > 24
70 > 59 45 4 54 67 > 36
49 > 40 41 > 14 68 < 80
62 £ 70 53 > 35 70 > 37

C)

43= L0 +3
bh= Lo+ 4
31= 30+ 41
64= 60 + &
30= 30+0
87= g0 t+?
21= 20 +1

66 67,63
35,36,37
20,21,22
69,70, 74
59, 60, e41.
7,72, 73

31,32, 33
72,78, 23
64,65, 66
42, 43, L4
/9,20, 24
g7 ,98, 99

d) 72 > 27
45 £ 61
71 > 69
95 > 59
L7 & 73
Lb £ 60

»Zahlen zerlegen® als Fortsetzung der Ubung von S. 2. Die Ubungen ,Nachbarzahlen® und der Grégenvergleich von Zohlen
unterstitzen die Grundidee ,,Zohlenreihe”



Zahlen ordnen

Trage die Zahlen am Rechenstrich in der richtigen Reihenfolge ungeféhr ein.
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33 4446yt W 23 92
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Unterstitzung der Grundidee , Zohlenreihe*. Auf die genaue Positionierung der Zahlen kornmt es beim Rechenstrich nicht an. ?



In Schritten zdhlen
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Setze fort.
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68 0 2 4 6 P8 %0 82 94 86 88

10

17 27 37 47 57 67 7

8 Schriftliche Grundlegung der Blitzrecheniibung ,,Zdhlen in Schritten” (Zweier- und Zehnerschritte).
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In Schritten zdhlen

55 60 65 70 75 80 85 90 95

I S )
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Setze fort.

25 22 30 32 35 37 Lo &2 45 47

33 36 33 44 L4 46 483 sS4 54 S6

45 A3 S0 &3 &5 S8 eo 63 &5 68

Schriftliche Grundlegung der Blitzrechen(ibung ,Zéhlen in Schritten® (Fuinferschritte, Zweier- und Dreierschritte gemischt).
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Ergdnzen zum ndchsten Zehner
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a 5+ 5 =10 b) 16+ 4 = 20 ) 14+ 6 =20
15+ 5 = 20 37+ 3 = 40 2b+ 6 =30
25+ & =30 28+ 2. =30 34+ 6 =40
35+ 5 =40 39+ 4 = 4o 21+ 8 =20

30 35 40 45 50 55 65 70

| |
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a) 37+ 3 =40 b) 45+ & =30 c) 65+ 5 = 70
33+_F =40 54+ 6 =60 56+ 4 = O
51+ 9 =60 64+ 6 =70 42+ 8 =50
69+ 4 =30 46+ L4 =50 62+ § =70
60 65 70 75 80 90 95 100

| | | |

00000000 OCOGGOGOS CCCOOCOCTO /90 00OGOOGOOG PO COODOD

a) 59+ 4 =60
69+ 4 =720
89+ 41 =80
9+ 4 =/A00

a 7+ 3 =A0
27+ 3 =30
87+ 3 =90
83+ # =90
53+ 7 =60

b) 87+ 3 =90

78+ 2 =80
77+ 3 =80
88+ 2 =90

b) 6+ 4 =40

9%+ & = A00
95+ § =400
35+ & = 40
5+ § = A0

Schriftliche Grundlegung der Blitzrecheniibung ,,Ergénzen zum Zehner*.

c) 61+ 9 =70
72+ & = 3o
83+ 7 =930
9%+ 6 =400

¢ 9+ A = /0
590+ A =60
58+ 2 =640
88+ 2 =90
81+3 =90



Ergdnzen bis 100

a)

o000 00000
20000 S008O
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89+ A4 =100
68+ 32 =100
57+ 43 =100
46 + 54 =100
35+ 65 =100
24 + 36 =100
85+ 45 =100
74+ 26 =100
63+ 327 =100
52+43 =100
41+59 =100
81+149 =100
72+28 =100
42+58 =100
58+42 =100
48 + 52 =100
20+ 80 =100
25+ %5 =100
29+ 21 =100
79+ 24 =100
75+ 25 =100

eccee 00000
0cces ' cesse
(X X X R ......
eccss s00ss
EIXXXAR X X ]

78+ 22 =100
65+35 =100
64+36 =100
66 +34 =100
67+33 =100
63+272 =100
82+ A3 =100
42+58 =100
48+52 =100
39+ 64 =100
31+69 =100
62+3% =100
61+33 =100
60+ 40 =100
50+ 44 =100
30+ 70 =100
89+41 =100
78+22 =100
67+ 33 =100
56 + 44 =100
45+85 =100

Schriftliche Grundlegung der Blitzrechenibung ,,Ergéinzen bis 100

cccce sesse
R
ccsss e
67+ 33 =100
79+ 21 =100
71+29 =100
72+2¢ =100
73+27%F =100
27+ #3 =100
49+ 541 =100
69 +234 =100
68+322 =100
57+43 =100
47+53 =100
78+ 22 =100
58 +42 =100
28+72 =100
38+ 62 =100
18 +€2 =100
99+ A =100
88+ A2 =100
77+ 23 =100
66 +34 =100
55+ 45 =100
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100, 50 und 20 teilen

n ) @eeee eeees
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20=4mal &

100=20mal &

b) &wd%
GHHE

50=10mal &

50 =50mal A

Busprel

b EEeE L

20 =5mal 4

c)
f)
50=Tmal SO
Bagpiel
<) Q3B CEEED
20=10mal 2

Schriftliche Grundlegung der Blitzrechentibungen ,, 100 teilen” in Verbindung mit verwandten Aufgaben.



Verdoppeln und Halbieren

1 ") b) c)
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d) ) 7 R— ﬂ sseee eseee
ACo SO | 30 :
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9) h) )
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3535 4O 4o 20 20
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Schriftliche Grundlegung der Blitzrechentibungen ,Verdoppeln® und , Halbieren® mit anschaulicher Unterstiitzung in 13
Tabellenform.



Plusaufgaben

24+ 30 = 5S4
2+ 3 =27
H o
36 +60 = 96
36+ 6 = 42
O) ecoed oo
27+ 40 =67
27+ 4 = 3
Q) =——=
65+20 = 85
65+ 2 = 67

14

b)
45+50 = 95
45+ 5 = 50
b) (1121713 [ 17 ]
28+40 = 68
28+ 4 = 32

b)

48 +30 = 78
48+ 3 =841

31+ 10 = 44

31+ 9 = 40

372+20 = 57

37+ 2 = 39
67+10 = 3%
67+ 1 =68
46 +50 = 96
46+ 5 = 51

Schriftliche Grundlegung der Blitzrecheniibung ,,Einfache Plusaufgaben. Als anschauliche Stiltze wird die Balken-Punkt-
Darstellung von Zehnern und Einern benutzt.



Plusaufgaben

a &4+ 2=_6

40+ 20 = 60
43 +20 = 63

a 6+ 3= 9§
60 +30 =90
65+ 30 =95

a) 4+ 3= 7
40 +30 = 20
47 +30 = 77

a 3+ 5= 9
30 +50 = 80
31+50 = @1

a) 2+ 2= &4
70+20 =90
79+ 20 = 99

a) 45+7=52
65+7=232
85 +7=9G2

a) 65+ 6= 2
25+6=341
85 +6=91

b) 3+ 3= 6
30+30 =60
38+30 =698

by 7+ 2= 9
70+20 =90
79+20 =99

by 6+ 2= €
60 +20 = g0
62+ 20 = 82

b) 2+ 2= 4
20+ 20 = 40O
24 +20 =4l

b) 2+ 5= 7
20+ 50 = 30
26 +50 = 76

b) 37+ 8= 45
57+ 8= 68
77+8=8S

b) 74+ 7= 84
3b+7F=44
44+ 7= SA

c) 3+ 2= 5§
30+20=5C?_
35+20 =585

Q) 4+ 4= §
40+ 40 = 80
43+ 40 =83

o 5+ 4= 9
50+ 40 =90
56+ 40 =396

o) 4+ 5= 89
40 +50 = S0
48 +50 = 98

c) 3+ 4= 4
30+ 40 =70
32440 = 72

c) 31+9=40
81+9= 80
91+9=400

c) 85+8=93
65+8=723
35+8=413

Schriftliche Grundlegung der Blitzrechentibung ,Einfache Plusaufgaben®. Dreierptickchen zur Betonung von Zahlbeziehungen.

d 5+ 2= "#
50+ 20 = 70
51+20 =31

d 8+ 1=9
80+10 =90
84 + 10 =9

d 2+ 3=8
20+ 30 =50
25+ 30 =85

d 6+ 1= 7%
60+ 10 = 70
67+10 =77

Il
(ot

d 5+ 3=§
50+ 30 = 8o
55+30 =95

d)52+6=58
12+6=48
32 +6=238

d)36+7= 43
L6 +7=53
66 +7= 73

15
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Plusaufgaben

a)

20+2= 22
36 +2= 3%
48 +2 =50
50 +2=64
65 +2=67

60 +5= 5
75 +5= g0
62 +5=67
77 +5=82
21+5=26

21 +10 = 341
36 +60 = 96
72+20 =92
17+70 =832
35+50 = 85

35+ 4 =739

35+ =42
35+ 9 =44
35+20 =585
35+50 = 85

53+30 =93
35 +30 =65
35+ 3=3%
38+ 7 =45
45+ 5 = %0

43 +3 =46
54 +3=57
78 +3=84
92 +3=95
85 +3= 38

55 +%= 62
27 +7= 34
35+72=42
46 +7=53
58 +7=65

43 +30 = 73
48 +10 = 58
54 +40 = 94
9+90 =99
22 +50 = 72

Gh + 4 = 48
bt + 8 =52
44 +10 = &4
44 +20 = 64
Lt + 40 = G4

41+ 5= 46
41 +50 = g4
14 +50 = 64
14+ 5 =19
27 +50 = 27

Schriftliche Grundlegung der Blitzrechentbung ,Einfache Plusaufgaben®.

28 +4= 32
60 +4= 64
82 +4= 86
Ph+4=78
79 +4=283

18+9= 2%
45 +9=54
39+9=4%
41 +9= 580
88 +9=9%

63+30=93
27 +70 =9+
19 +40 = $9
57 +20 =72
68 +10 = 28

52+ 2 =89
52+ 8 =65
57+ 9 = 66
57 +20 = 7%
57 +30 = g7

25 +70 = 95
25 +20 = 4§
75+ 2=77%
72+ 5=177

22 +50 = #2



Minusaufgaben

n 0) —— )
socie see ————
€eTIITD®
38- 5 =33 56- 5 =541
—
35- 8 =2% 55- 6 = 49
H o— b) == ) ==
- ceces &
66- 5 = 61 34- 5 =29 66 - 30 = 36
— &5 O —
&S =
66- 8 =58 43- 5 =38 66- 3 =43
H o —— b) () ————
(eote9 E ssove —————
45- 9 =3¢ 45-10 = 35 60- 6 = $4
—— % ——
@ee® sses L Eeoe®
54- 9 = 4§ 54-10 = 44 60- 5 =85
() Em— b ) - ——
& o
61- 3 =48 61-30 = 341 28- 6 =22
———
41- 3 = 38 41-30 = /M 26- 8 = A%
Schriftliche Grundlegung der BlitzrechenUbung ,Einfache Minusaufgaben®. Als anschautiche Stiitze wird die Balken-Punkt- 1 7

Darstellung von Zehnern und Einern benutzt.



Minusaufgaben

B o 8- 3= ¢4
80-30=5%0
81 -30 =461

Bl o 9- 5= ¢4

90 - 50 = %o
93-50 =43

B o 5-3=2
50 -30 =20

58-30=29

A o7-2=4
70 -20 = $o
74 - 20 =S4

B o 4- 1= 3
40 - 10 = 20

49 -10 =39

@ a 9- 6= 2
90 - 60 =30
95 -60 =35

Bl a72-50=22
62 - 50 = 12
82 -50 =32

18

b) 7- 4= 3
70 - 40 = 30
76 - 40 =36

b) 6- 2= &
60 - 20 = 40O
68 - 20 = 48

b) 7- 3= 4

70 -30 =40
76 - 30 = Lé

b) 5- 2= 3
50-20 =30
59-20=39

b) 9- 4= &
90 - 40 = 50
96 - 40 =56

b) 8- 6= 2
80 - 60 = 20
87 -60 =272

b) 64 - 30 = 34
84 - 30 =54
4t - 30 = A4

c) 9- 2= %
90 - 20 =70
9% - 20 = 77

c) #2- 5= 2
70 -50 =20
72-50=22

c) 8- 4= 4
80 - 40 = 4O
85 - 40 = 45

c) 6- 4= 2
60 -40 =20
63 -40 =23

) 7- 6= 4
70 - 60 = 410
72 -60 = 12

o 5- 4=/
50 -40 =10
51 -40 =14

) 472-20=27%
67 - 20 = 472
37 - 20 = A7

d 4- 2= 2
40 - 20 = 20
49 -20 =29

d 8- 2= ¢
80-20=60
84 -20 = ¢4

d 9- 3= 6
90 -30 =¢g0
93 -30 = 63

d 8- 5= 3
80 -50 = 30
87 -50 =37

d 6- 5= A
60 - 50 = 40
68 -50 =18

d 9- 2= 2
90 - 70 =20
96 - 70 =26

d) 86-60=2¢
96 - 60 = 36
76 - 60 =16

Schriftliche Grundlegung der Blitzrecheniibung ,Einfache Minuscufgaben®. Dreierpéckchen zur Betonung van Zahlbeziehungen.



Minusaufgaben

a)

39-3=26
38-5=33
37 -4=33
35-7=29
33-5=28

52 - 4 =48
34- 6=2%
36- 8=2%8
87- 9=2%
89-10=729

72-50= 22
99-90= 3
94 - 40 =54
58 -10=4¢
83 -30=53

49 -40= 9
49 - 4 =45
39- 5=34
59 -30=29
50 - 4=5%

56 - 40 = A6
54 - 6 =43
65 - 50 = A4S
64- 7 =57
47 - 6 = Ul

76 - 5=
75 - 7= 68
65-2=63
63-9=54U
59 - 6=53

99 - 5= 94
94 -5= g9
79 - 5= 24
54 -5=49
28 -5=23

78 - 10 = 68
77 -20 = 57
59 - 40 = 49

97 - 70 = 27
93-30=63

bt - 30 = AU

54 -20 =34

bt - 3 =44
54 - 5 =49
55 - 40 = AS

76 - 40 = 36
40 - 4 =36
36-30= 6
63 -30 = 32
63-60= 3

Schriftliche Grundlegung der Blitzrechentibung ,Einfache Minusaufgaben®

71-6= 65
83 -9= 4
83-8=15
72 -8= 64
76 -8=68

76 -9=67
42 -9= 372
31-2=29
69-2=67%
35-9= 26

75-60 = AS
64 - 50 = 44
56 - 20 = 36
87 -40 =47
69 -30 = 39

65- 8=57
68 - 5=63
68 ~-50 =48
86 -20 = 66
85-60 = 25

57 -10 = 4%
75-10 = 6$
57 - 1 =356
75— 1=74
75-50 =25
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Plus- und Minusaufgaben

7 7

Y 34+ F=44

27 34 41 34 - F=2%
20 20

e cmm—— 34 +20 =54

A4 34 SY 34 -20= A4

a) 82+ 4= 86 b) 85+ 6=91
82- 4=178 85- 6=729
82 - 40 = 42 85 -30=55
82-50=32 85 - 70 = 45

a) 17 +8= 245 b) 55- 9=46
52 +8=60 6+40=>46
26 +9= 235 68 - 30 =38
71-6=65 3+40=43

a) 13+20= 33 b) 34 +10 = L4
33- 7=26 44 + 9=53
26 +60 = 86 35- 8=27%
86 - 9=737 27+70=97

a) 24 +30 = S b) 34 +40= 24
64 - 40 = 24 47 +30= 772
46 -20=26 78- 6=22
46 + =53 41 - 3 =39

a) 25 +50= 75 b) 55-20= 3%
72 - 4=6% 36 +30 =66
72 -40= 32 66 - 8=5%
27 +40 =67 56 - 7=49

91+ 2=93
91- 2=989
91-20= 771
91 -60=314

27+ 9= 3¢
36+ 9=4S
45 +50=95
85-50= 39

5-70=25
75+ 3=78
73-10=6%
54+ 9=¢63

88+ 8=96
88 - 30 =58
58+ 3=64
16 +10= 26

76+ 4= 80
76 - 20 =56
76 - 40 = 36
76+ 6=82

Schriftliche Grundlegung der Blitzrechentbungen ,Einfache Plusaufgaben” und ,Einfache Minusaufgaben® in vermischter Form.



Plus- und Minusaufgaben

7 3

—. 346 - 7=27

27 34 37 34+ 3= 3%
3 7

ey 34- 3=234

21 34 U 34+ F= LA

a) 67+1= 68 67 -9=58 b) 82+ 1= 83 82-9= 73
67-1= 66 67 +9= 26 82-1=¢1 82 +9=94

a) 44 +2= 46 Lt - 8= 36 by 79+2= &1 79 - 8= 71
bty - )= 42 Lty + 8= 5D 79-2= 727 79 +8= 8%

a) 53+3=%6 53 - 7= 46 b) 58 +3= &A1 58 - 7= 561
53-3=%0 53+7=60 58 -3=85  58+7=@45

a) #5+4=29 75-6=69 b) 36 + 4= 4O 36 - 6= 30
75 - 4=/ 75 +6=84 36 - 4= 32 36 +6= 42

a) 27 +6=233 27 - 4= 23 b) #1+6=47 71 - 4= 67
27 - 6= 24 27 + 4= 34 71-6=6% 1 +4=35

a) 18+7=25  18-3=AS b) 62 +7= 69 62 -3=59
18 - 7= M 18 +3= 24 62-7=85  62+3=¢gS5

a) 39+8=42 39-2= 372 b) 36 +6= 42 36 - 4=32
39-8=34 39+2=44 36-6=320 36 + 4= 40

Einfache Plus- und Minusaufgaben. Evtl. Muster erkennen und zurm Berechnen nutzen.
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Zerlegen

30=14+/16

Immer 20
a)
y 20
12 + ¢
7 443
18+ 2 |

Immer 30

a)
30

22 + G
17 +43
28 + 2

Immer 40

a)
40

120 +20
30 +10
25 +A5

N

Immer 50

a)
50

25 + 25
24 +26
35 +45

Schriftliche Grundlegung der Blitzrechenlibung ,,Zerlegen®

K HHHHE
ee
40 =22+ /18
b) r N C)
20 20
5 +A45 11+ g
15+5 13+7
6 +14 17+ 3
b : c 2N
' a0 ' e
15 +AS 21 + 9
5425 13 +47
26 + L 7423
b) C) /_/«\
40 /40
30 +40 10 +30
32 + ¢ 15 +25
36 + 4 20 +20
b) ~ C)
50 50
30 +20 20 +20
28 +22 .30 +20
26 +24 | 31 +43

50=31+ 19

18 + 2
12+
14 +¢

730
18 +42
12 44g
14 +46

40
25 +45
28 +42
24 +46

50
40 + A0
10 +40
15 +35



Zerlegen

60=32+28

Immer 60
a) N\
© 60
51+ 9
31 +29
45 +A8

Immer #0
a)
70
35 + 25
37 133
42 +2¢

Immer 80
a) s
80

45 +35

56 +24

Immer 90
a)
90 °
60 +30
80 +10

Schriftliche Grundlegung der Blitzrechenibung ,Zerlegen®

o000 0® O0GOS
l.l..i..l..
00000 00000
I:.ll. (X X X X ]
70=41+ 29
b) A c)
60\\ 60
10 +5S0 30 +20
15 +&§ 42 +43
5 +§ 48 +42
b) C)
70 70
40 +20 20 +50
42 +28 49 +24
56 +A4 28 +42
b) Fa C) %
80 80
54 +26 32 +48
64 +/16 40 +40
by c)
~ 90 90
63 +27 30 +60
72 +A418 27 +63

eeese
© 00000
e escee
eoeee
eoeee
eeeee
'p0®®®
o000 ®
eeeoe
‘o009 ®

90 =53+ 37

d)
60

47 +A3
17 +43
38 +22

50 +2o0
48 +22
45 +24

80

64 +46
67 +43

90

81 + 9
75 +18
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Schriftliche Grundlegung der Blitzrechenlibung ,,Einmaleins am Feld®. Zur Unterstitzung dienen Punktfelder.

Es sollen zundchst nur die Aufgaben notiert werden.
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Schriftliche Grundiegung der Blitzrechenilbung ,Einmaleins am Feld*. Zur Untersttzung dienen Punktfelder.

Es sollen zundchst nur die Aufgaben notiert werden.



Einmaleins: Einfache Aufgaben

(1] o0 o 1-2= 2 2 P 1:3=23
(X3 ] eeo
3 “2-2=4 e ~2-3= 6
se eee
oo " 5-2=40 1 3=45
e T
|e® eee
oo ~10+2=20 111} 3=30
B ceee = 4 FYYYY = 5
ssee 8seee -
:::: 2 = 8 "YYI X 2 * 5: /{O
\cooo _ |ees00
3358 “5-4=20 BRE: 5525
I T
(ecee eecee
(eoee 10 - =4O |9000e 10+ 5=50
B zsses 6= 6 M g 7= 7
iy 2-6=12 HHE A
|eeeeo o \ |ecoce o0
EERE " 5:6=30 30s8s Sofll - 5-7=235
eeeee o 'eeeoe oo
o000 o eecoeei o0
eesee o -10 - 6= 60 [eecce oo 10 - #=70
TR 8= 8 H [gaassesest - 1°9- 3
sisssssl 20846 s v 2-9=48
eec00 oo \ ®eece eeoe
sl U se8=4o ssissdsss s5o9=4S
0000 000 0000 o000
o000 000 eceoe eeoe
90000 000 10 - 8= 80 |8e0e0.0000  __10.Q9=Gp
2 6 Schriftliche Grundlegung der Blitzrechentibung ,,Einmaleins am Feld“ Berechnung der Ergebnisse aller Kernaufgaben,

Zur Unterstutzung dienen Punktfelder.



Einmaleins: Von einfachen zu schwierigen Aufgaben

0) eeees, e 2:6=12 b)
506006'0 3:-6=/8
a) 2-2= 4 b) 2-3= 6
2= 6 3= 9
d 2-5=40 e) 7=A4
- 5= /45 7= 24
S HHHE 2-6=12 b)
38888 & 4 - 6= 24
a) 2:-2= 4 b) 2:3= 6
4-2= ¢ 4-3=/42
d 2-5=/410 e) 2-8=/16
4-5=20 4 8=32
a) 3-8=24 by 4-9=36 )
2 -8=/16 4 -8=32
3-9=2% 2 7=k

Schriftliche Grundlegung der Blitzrechentibung ,.Einmaleins am Feld“. Ableitung der schwierigen Aufgaben aus den Kern-

aufgaben durch Unterstitzung der Punktfelder

eeeeo ooee 2:-9= 18
ssessissesl | o
) 2-4=§
3-4=42
fy 2-8=46
3-8=24
ceces oe 2-7=14
2350 GOl 4 7- 28
c) 2-4= 8
4 b=16
fy 2:9=48
4+ 9=36
3-72=24 d 3:6=/18
3-8=24 2-9=41%8
4-7=29 b-6=24
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Einmaleins: Von einfachen zu schwierigen Aufgaben

L
@
-]
]
]
O oeooee

5-2=10
6-2=/2
5:5=25
6-5=320
coe

cee

000

000

5-2=/0
7r2=44
5-6=30
7 6=U2
5-8=40
6 7=4U2
5-7=35

5-6= 30 b)
6-6=236
b) 5-3= A5
6-3=18
e) 5-8=40
6-8=48
5.3=/15 b)
7-3=241
b) 5-4=20
7-4=28
e) 5-7=23%
7-7=43
b) 6-9=54 c)
7-9=63
5-6=230

O0QO000!00

OO eo0ee®
OO0 eeoeee
OO0 eceoee
00O evoee
ool X X X X |

®

(2]

@

6 6=36
7749
5.5=25

5-%=35
6-7=42
4= 20
6 4=2U
-9=45
- 9=54
5-8=40
7-8=56
+5=2%
7-5=35
- 9=45
7:-9=63
d 7-8=56
76=42
5-9=48

Schriftliche Grundlegung der Blitzrechentibung , Einmaleins am Feld“, Ableitung der schwierigen Aufgaben aus den Kern-
oufgaben durch Unterstitzung der Punktfelder.



Einmaleins: Von einfachen zu schwierigen Aufgaben

q) eee 10 - 3= 30 b) esses o 10 - 6= 60
g 9.3=27 a0s0e s 9 6= 54
eee® [ X X X X B ]

[ X X ] .;... ®
o080 290000 o
L X R I X X X BN ]
[ X ¥ ) oo00®® @
[o]ele} Q0000 O

a) 10-2= 20 b) 10 4= 40 c) 10-5=50
9-2=/% 9-4=236 9-5=4%

d) 10-%#= 30 e) 10-8= 80 ff 10-9=30o
9.7=63 9-.8=72 9:-9=

a) eeee 10 - 4= 40 D) eeeee oo 10-7= 70
[ T X X ] oo0®® 00
544 8 4= 32 e000s oo 8:7=56
o000 ;.;.‘Jl.

[T X X | oo0e® 0O
soee (L L X X BN I |
OO000O 00000 Q0
o000 OOOOO;(E_O

a) 10:-2=20 b) 10-3=30 c) 10-5=50
8-2=/16 8-3=24 8 5=40

d) 10-6= 60 e) 10-8= 80 f) 10-9=380
8- -6=4% 8- 8=6L 8-9=72

a) 9-5=45 b) 10-9=90 c) 9=84 d 8-5= 40
8- 4=32 9:8=72 8 =64 9-6=5%
8 -3=24 8 -7=56 10 - 10 =A4CO 10 - #2=730

Schriftliche Grundlegung der 8litzrechentbung , Einmaleins am Feld”. Ableitung der schwierigen Aufgaben aus den Kern-
aufgaben durch Unterstttzung der Punkifelder.

29



30

Einmaleins: Tauschaufgaben

a) 6-8=48

8 6=4g

a 9-7=63
7-9=63

a) 4-9=36
9:-4=36

a) 2-7=/4
7. Zzzﬂq

a) 7-8=5%6
8. 7=56

b)

ec00e
eo000
eoe0e
[ 1 1 X X J
eee0e

2+-5= A0
5-2=410

3:5=/4%
5.3=45

R &

c) 9-2= /8

c) 6-7#=42
7 6= 42

c) 6-9=584
9:-6=5%

c) 7-10= 70
10+ #=70

c) 3-8=24
8-3=24

d)

d)

9

Schriftliche Grundlegung der Blitzrecheniibung ,Einmaleins vermischt unter Hervorhebung der Touschaufgaben.

- 9=27%
$3=27

+3=418
- 6=418

- 4=32
- 8=32

- 8=72
8 -

9= 72



Einmaleins: Vermischte Aufgaben

1=/
5= 2§
6=236
-5=30

a)

oy Oy U1 =

+5= 40
6= 42
cF=42
8= 40

U1 O W o

2= /8
13=2%
+4=36
+9=236

~ O WU O

4= /N6
+5=20
4= 20
.3=A45

192 B Ux B b S L

a) 10 -5= 50
5.0= O
5:-1= §
10 -0= O

4= 24
3= 24
4= N2
3= A2

£ W 00 O

b)

N0 W

H WO 0 w w N~ I

oy 00 BN

o W Oy WU

N W
1

S e
o M N =
1

I

2
3
g
g

+10 = 4O
. 9:;3_6~
£ 9=27
-10= 30

7= 43
#=$6
-7=63
+9=63

6= A2
6= 24
6=48
+8=4¥

Il

=32

9= 4$
-8=49
7=49
6= U3

c)

10 - 10 =400
9-:10= 90
10+ 9= So
9- 9= 8/

S O = v

NW N W
Ul
Il
P
O

w oo w Ul W o~
W
{l
\
b

N Oy U1 B

d)

U Oy U1 O

Schriftliche Grundlegung der Blitzrechentbung , Einmaleins vermischt® unter Hervorhebung von Beziehungen.

co O W ©o

U wWwN

S~ w Bu

Y ~ 00 WO

- 6=36
- 6=230
-5=30
"5=25
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Summe von Einmaleinsreihen

Setze die Reihen fort und berechne die Summe.

£r 9er-Reihe I! 9 i 18 1272 .36 ;Lfg _541 .63 772 78/{ .SO |
Ter-Reihe . 1 z 2 | 3 | 4 | & l 6 7 & 3 |/ZQ"P
Summe 10 20 30 40 S0 60 70 80 So oo !

E S5er-Reihe ‘

| 5 |10 45 |20 |25 | 30|35 |40 |45 |50 |
ZerRehe | 2 | 4 6§ [10 A2 a4 A6 48 20
Summe | 7 |44 24 28 135 42 L9 S6 63 I7O l

7er-Reihe | 7 | 14 24 928 35 (42 49 S$6 63 | 7o
ter-Rehe | 4 | 8 A2 46 20 24 28 32 36 4o
Summe | A4 |22 33 44 S5 |66 |77 88 33 O

8er-Rehe | 8 | 16 24 32 Lo 4% S6 64 F2 | 8O
er-Reihe | 3 6 g9 42 115 |48 24 24 227 30
| | | r | |
Summe |41 122 33 L4 S5 66 7?7 88 39 A10

] _
6er-Reihe 6 12 48 124 30136 42 48 S4 60
ber-Reihe 6 12 A8 24 '30 36 42 48 S4 60
Summe 12 24 .36 48 60 22 84 96 408 126

3 2 Schriftliche Grundlegung der Blitzrechenubung ,,Einmaleins vermischt® unter Hervorhebung von Beziehungen und Reihen,



